试卷类型：A

2003年MAM高考历史仿真试题(二)

MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷4至8页。共150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共75分)

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目、试卷类型用铅笔涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。

3.考试结束后，考生将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共25小题，每小题3分，共计75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.“陆行乘车，水行乘船，泥行乘橇”，这些交通工具的使用始于

A.夏朝


B.商朝


C.西周



D.战国

2.孔子编订《诗经》时为何不选入赵国的诗歌

A.赵国偏远，孔子不曾到过

B.赵国和鲁国在当时是敌对的国家

C.孔子游说赵国时，赵王对孔子非礼

D.当时诸侯国中没有赵国

变法(或改革)是对生产关系和上层建筑的某些环节所进行的变革和调整。据此回答3～

5题：

3.“相地而衰征”和“初税亩”最主要的不同点在

A.实质上

B.标准上

C.意义上


D.目的上

4.商鞅变法对秦国所起的决定性的历史作用是

A.增强了秦国的军事力量

B.加强了秦国的中央集权制度

C.废除了旧制度,发展了封建经济

D.为秦统一六国奠定了基础

5.刘邦称帝后，推行的政策包括：“……大量兵士罢归家乡，复故爵田宅，免自卖为奴婢者为庶人，抑制商人，减轻田税为十五税一。”这一政策的直接目的是

A.改变政治、经济的困窘局面

B.实行休养生息政策

C.使统治能长治久安

D.重农抑商

6.东晋时,社会上出现了“上品无寒门,下品无势族”现象的主要原因是

A.东晋政治腐败

B.社会上形成地主阶级的特权阶层

C.高门与寒门之间形成了等级森严的壁垒

D.统治阶级依靠士族夺取政权后与士族分享政治权力

7.募兵制与唐初的府兵制相比,其后果不同的主要因素是

A.驻守位置





B.兵士待遇

C.农民的负担





D.兵将的隶属关系

8.唐朝城市固定的交易场所市中“柜坊”的职能是

A.专营货币的存放和借贷

B.兼营旅店货栈和交易场所

C.管理市场的物价和税收

D.负责皇家物资的采购

9.下列有关猛安谋克制的叙述，不正确的是

A.原是契丹族的氏族部落组织

B.是一种兵民合一的制度

C.是基本的社会组织

D.既是军事组织，又是地方行政组织

10.下列关于清朝军机处的叙述，不正确的是

A.为加强皇权而设

B.军机大臣由皇帝挑选亲信的满汉官员充任

C.到乾隆时议政王大臣会议名存实亡

D.君主专制发展到顶峰

11.清朝威胁统一多民族国家巩固的因素明显不同于唐朝，这种现象的出现从根本上反

映了

A.中国在世界上的地位发生了变化

B.中国的经济形态没有西方先进

C.中国封建制度走向衰落

D.西方处在资本主义工业革命时代

西藏地区自古以来就是中国的领土。据此回答12～14题：

12.该地区正式归属中央政府管辖始于

A.唐朝


B.元朝


C.明朝


D.清初

13.清初,为加强对该地区的管辖,设置了

①宣政院  ②驻藏大臣  ③理藩院  ④乌里雅苏台将军

A.①②


B.①②③


C.②③


D.③④

14.建国初期,和平解放西藏的主要原因是

A.西藏太远,交通不便

B.为了保护西藏的文化古迹

C.为避免进一步伤害民族感情

D.西藏军队愿意投城

15.1954年6月,毛泽东在谈到发展重工业时说：“现在我们能造什么?能造桌子椅子,能造茶碗茶壶,能种粮食,还能磨成面粉,还能造纸。但是,一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”造成这一局面的根本原因是

A.我国是农业大国,重工业本来就太少

B.外国列强的侵略

C.长期战争的破坏

D.蒋介石逃出大陆前的破坏

16.我国“一五”计划之所以成功,其主要经验是

①从国情出发,量力而行,合理规定国民经济发展的速度和比例  ②正确选择主攻方向,集中力量保证重点  ③实行正确的外交政策,得到国际上的援助  ④注意改善人民生活,正确处理积累与消费的关系

A.①②③


B.②③④


C.①②④


D.①③④

17.中国共产党初步建立多党合作、民主协商的政治制度是在

A.1949年中国人民政治协商会议

B.1956年社会主义改造基本完成

C.1954年全国第一届人民代表大会

D.1978年中共十一届三中全会

18.党的十四大提出的90年代改革和建设的主要任务是

A.坚持党的基本路线，加快改革开放，集中精力把经济建设搞上去

B.坚持四项基本原则，坚持改革开放，大力发展社会主义生产力

C.领导和团结全国各族人民，以经济建设为中心，建设有中国特色的社会主义

D.坚持党的基本路线，以经济建设为中心，集中精力把经济建设搞上去

17～18世纪欧洲出现了启蒙运动,在政治上产生了极其巨大的影响。据此回答19～20题：

19.以下哪些内容违反了启蒙思想的原则

①法国的君主立宪制  ②人权宣言  ③美国的黑人奴隶制  ④奥地利的改革

A.①②③④

B.①③④


C.③④


D.③

20.启蒙思想传到亚洲,为亚洲的仁人志士改造旧社会提供了思想武器,这其中不包括

A.魏源的“师夷长技以制夷”



B.康有为、梁启超的维新变法思想

C.孙中山的民主革命思想




D.日本的吉田松荫倡导的维新思想

21.“由单个企业家所经营的生产……已经愈来愈成为一种例外了……如果我们从股份公司进而来看那支配着和垄断着整个工业部门的托拉斯,那么,那里不仅私人生产停止了而且无计划性也没有了。”对恩格斯这段话的正确理解是

①垄断组织逐渐在经济中占支配地位  ②由于垄断组织的日益增多,在整个国家经济中,私有制已经转变成了公有制  ③垄断组织的增多使生产的计划性不断加强  ④资本主义国家的经济已成了计划经济

A.①②③④

B.①②③


C.③④⑤

D.①③

22.二战初期,苏联建立了所谓的“东方战线”,其实质是

A.搞统一战线

B.加速波兰的灭亡

C.向西扩展疆域

D.将波罗的海沿岸的三个小国并入苏联

23.下列对雅尔塔会议的主要内容表述不正确的是

A.严厉惩办德国战犯,实现德国战后民主化

B.彻底消灭德国军国主义和法西斯主义

C.敦促日本帝国主义投降并归还中国领土

D.在反法西斯战争胜利后建立联合国

24.下列事件与第三世界的斗争直接有关的是

A.美国经济霸主地位严重动摇

B.布雷顿森林体系崩溃

C.苏联退出东欧地区

D.二战后资本主义世界发生最严重的一次经济危机

25.20世纪90年代以来，巴尔干地区和中东地区局势动荡，地区冲突不断，其最主要原因是

A.冷战结束后，力量对比失衡




B.大国插手干预

C.民族矛盾、宗教矛盾交织





D.战略地位险要

MAM高考历史仿真试题(二)

第Ⅱ卷(非选择题  共75分)

注意事项：

1.第Ⅱ卷共5页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

	题号
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	Ⅱ卷总分

	得分
	
	
	
	
	
	
	


二、材料解析题：本大题共3小题，第26题10分，第27题15分，第28题12分，共计37分。

要求：分析材料，结合所学知识回答问题。

26.阅读下列材料：

材料1  （庆历三年九月，范仲淹等上奏宋仁宗）“国家开文馆，延天下英才，……为大用之备。……两府两省子弟亲戚，不以贤与不肖，辄自陈乞  馆阁职事者，亦得进补。”

材料2  （庆历三年十一月，宋仁宗）诏自今见任、前任两府及大两省已上官，不得陈乞子弟、亲戚馆职并读书之类。

材料3  （庆历五年三月，宋仁宗就补荫选人问题下诏）“其庆历三年十一月条制勿行”。

          ——《续资治通鉴长编》

回答：

范仲淹等所言涉及到北宋哪方面弊政？（４分）庆历三年的诏令能够起到怎样的作用？（２分）庆历五年的诏令意味着什么？其原因是什么？（４分）

27.阅读下列材料：

材料1  1957年11月13日,《人民日报》发表社论批评说：“有些人害了右倾保守的毛病,像蜗牛一样爬行得很慢,他们不了解农业合作化以后,  我们就有条件也有必要在生产战线上来一个大跃进。”这篇社论第一次使用了“大跃进”一词。毛泽东对此非常欣赏……“大跃进”的发动,首先是从农业开始的。……1958年6月8日,报纸率先报道河南省遂平县放出亩产小麦2105斤的“卫星”;6月26日,又报道了江西贵溪县水稻亩产2340斤的“卫星”。随后,“卫星”越放越大，小麦亩产最高的,为9月22日《人民日报》报道的青海蹇什克农场亩产8585斤;宣布水稻最高的为《人民日报》9月18日报道的广西环江县红旗农业社亩产130434斤。……当时还有人认为,我国粮食产量再提高,“把地球上的人通通集中到中国来也够用”。

材料2  毛泽东在七届六中全会上曾作过设想,即在大约50年到70年左右赶上或超过美国。当赫鲁晓夫在1957年提出15年内赶超美国的口号后,毛泽东就提出中国15年赶上和超过英国的口号。……1958年5月18日,毛主席在《卑贱者最聪明,高贵者最愚蠢》的批语中指出：“七年赶上英国,再加八年或者十年赶上美国。”……5月底召开的政治局扩大会议,将1958年的钢铁产量指标改定为800万到850万吨。6月19日晚,毛主席在中南海召集中央一些同志谈话,提出钢的产量在去年535万吨的基础上翻一番的要求。这样1958年的钢产量指标就被确定为1070万吨。

材料3  1958年,中国大地上掀起了“大跃进”和人民公社化运动的热潮……毛泽东比较早地发现了运动中的一些混乱现象。从1958年11月第一次郑州会议到1959年7月的庐山会议前期,毛泽东和党中央采取了一系列措施,力求纠正已经觉察到的错误,但这次纠“左”很不彻底,不久又转而搞起反右倾斗争来了,接着掀起了更大的“跃进”高潮。

——以上材料均摘自《共和国重大决策的来龙去脉》

请回答：

据材料回答“大跃进”运动的性质是什么?(3分)其主要标志是什么?(4分)毛泽东和党中央采取了一系列措施,力求纠“左”。但“左”没有得到彻底纠正反转而反右,其主要原因是什么?(8分)

28.阅读下列材料：

（二战后）二十五年内几乎拥有世界总人口三分之一的63个国家赢得了独立，如此空前规模的一场运动必然产生深远的国际影响。似乎十分有  悖常理的是，其中最重要的一个影响实质上是消极的，即殖民地的丧失并没有毁灭殖民国家。在过去几十年里，马克思主义者一直在宣传说：资本主义欧洲的繁荣依赖于对其巨大的海外帝国的剥削，这些帝国丧失会削弱资本主义……今天随着英帝国几乎被完全抛弃，英国正在享有前所未有的繁荣，人民大众并不像罗得斯所预言的那样正在走投无路的情况下起来造反，而是得到了这个福利国家的关心，这种关心的程度是在19世纪不可想象的。同样虽然荷兰失去了印度尼西亚，比利时失去了刚果，法国失去了印度支那和阿尔及利亚，但所有这些国家的生活水平均比历史上任何时候都高，西德这个不再有殖民战争资助的国家也绝非偶然地成为经济上进步最快的国家。相反，葡萄牙不放弃殖民地，所以一直处于其特有的贫困之中，因此可以断定，发达国家的繁荣并不依赖于对海外不发达地区的征服，事实上，一切正相反。

——摘自（美国）斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

对这段话作一篇简评。简评应包括作者的核心观点及其依据、依据有关史实作出评述。

限180字，超过200字要扣分。

三、问答题：本大题共3小题,第29题10分,第30题14分,第31题14分,共计38分。

29.魏晋南北朝时期实行过哪些主要的政治经济制度?(4分)简述其各自的作用或影响。(6分)

30.新中国成立后,中国共产党为确立和发展社会主义经济进行了哪几次重大政策调整?结合史实说明调整的原因及其结果。(14分)

31.资本主义生产方式建立后,资本主义生产关系在形式上经历了哪几次重大变化?(6分)概述每次变化的基本特征及其主要作用。(8分)

